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Projekt je realizován ze státního rozpočtu České republiky a spolufinancován Evropským společenstvím, v rámci realizace Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení v České republice. 

Text odráží výhradně názory autora a Evropská komise a MPSV ČR nenesou zodpovědnost za žádné užití informací tam obsažených.


Souhrnná zpráva o průběhu projektu Prevencí proti chudobě v OP

1. čtvrtletí 2010 
Rok 2010 je Evropským rokem boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení a Asociace občanských poraden ve spolupráci s třinácti občanskými poradnami realizuje projekt Prevencí proti chudobě. Ten je financován MPSV ČR a také Evropským společenstvím. 
Do projektu se zapojily následující občanské poradny:

· OP Beroun

· OP Bohumín

· OP České Budějovice

· OP Jihlava

· OP Ostrava
· OP Praha 1

· OP Praha 3

· OP Praha 12

· OP Rumburk

· OP Šumperk

· OP Třebíč

· OP Valašské Meziříčí

· OP Varnsdorf

Následující informace vycházejí z dat, které jednotlivé OP pravidelně zasílají AOP a informují tak o tom, kteří lidé využívají dluhového poradenství.  
1. Celkový počet konzultací 
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Počet klientů za 1. čtvrtletí v OP - dluhové poradenství


Z uvedeného grafu vyplývá, že celkový počet konzultací za první tři měsíce tohoto roku dosahuje u 4 OP více než 160, a to v Jihlavě, Ostravě, Bohumíně a v Praze 1. Naopak nejnižší počet konzultací, a to do 60, měly OP ve Varnsdorfu, Praze 12, ve Valašském Meziříčí a v Šumperku. Jistou roli v tom samozřejmě hraje počet obyvatel ve spádové oblasti dané OP, protože největší počet konzultací vykazují OP ve velkých městech. Ovšem z uvedených informací vyplývá, že zájem o dluhové poradenství je velký. 
2. Pohlaví klientů 
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Poměr mužů a žen mezi klienty je celkem vyrovnaný, o 8% převažují ženy. Na některé konzultace přichází více klientů, podle grafu je těchto klientů 9%. 

3. Věk klientů
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Z grafu vyplývá, že největší věkovou skupinou, která využívá dluhové poradenství, jsou lidé ve věku 31-40 let a také 51-60 let. Nejméně lidí pak spadá do skupiny 20-30 let a starší 60ti let, tedy nejmladší a nejstarší lidé v populaci. Čtvrtina lidí neuvedla svůj věk, což je vzhledem ke snaze OP být diskrétní zcela legitimní. 
4. Stav klientů
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Z klientů, kteří uvedli při konzultaci svůj stav, jich více než pětina byla ženatých/vdaných, následující skupinou byli svobodní lidé a jen o 3% méně než svobodných bylo rozvedených lidí. Nejmenší množství bylo vdovců/vdov. Tyto údaje však vypovídají pouze o 54% lidí, kteří přišli na konzultaci, protože 46% z celkového počtu svůj stav neuvedlo. 
5. Výše závazků  
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Tato tabulka podává informace o tom, jaká je celková dlužná částka lidí, kteří navštívili OP. Necelá pětina klientů uvedla, že výše jejich dluhu nepřesahuje 

20 000 Kč, ale téměř třetina lidí má závazky, které jsou do výše půl milionu Kč. 26% lidí mělo dluh větší než půl milionu Kč. Celkově tedy 58% lidí dluží více než 

100 000 Kč.
6. Témata jednotlivých konzultací 
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Polovina všech konzultací se týkala exekucí nebo vymáhání pohledávek klientů, lidé tedy přicházeli nejčastěji již v situaci, kdy se obávali ztráty majetku a jejich situace byla na kritické úrovni. 26% lidí se informovalo o insolvenci, zbylých 24% vznášelo dotazy, které byly spojeny s platebním rozkazem nebo rozhodčí doložkou. 
7. Rozdělení dluhů
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Třetina lidí, kteří přichází do OP řešit svou situaci, uzavřela smlouvu o půjčce v bankovních ústavech, jen o 6% lidí více má smlouvy s nebankovními společnostmi. Jiné dluhy má 28% lidí. 
8. Počet věřitelů na klienta  
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Počet věřitelů na klienta


Tabulka ukazuje, že počet věřitelů na klienta se pohybuje mezi 1-2. Hodnoty samozřejmě závisí na situaci klientů a nelze je zobecňovat na celé sociální prostředí regionu. 
9. Příjmová skupina klientů
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Z grafu jednoznačně vyplývá, že většina klientů pochází z dvou nejnižších příjmových skupin a vydělává do 13 200 Kč. Množství klientů klesá s rostoucím platem, v rámci OP by se proto dalo mluvit o tom, že čím vyšší plat, tím nižší předpoklad, že bude daný člověk vyhledávat dluhové poradenství. 
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