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Tisková zpráva:
Nové zkušenosti a pracovní uplatnění, zapojte se zdarma
Praha, 20. prosince 2010 - Akreditovaný kurz Projektový a personální management má další spokojené absolventky z Plzně a Jihlavy. Kurz pořádá společnost EuroProfis ve spolupráci s občanským sdružením Spiralis v rámci projektu Sladit práci a rodinu dá práci.  Školení jsou bezplatná, v rámci kurzu je zajištěno také hlídání dětí a po splnění podmínek účasti získávají všichni frekventanti certifikát o absolvování.
Lidé, kteří školeními prošli, si nejvíce cení „rozšíření informací jak podnikat a všeho, co je s podnikáním spojené“. Podle ohlasů získali především „velice kvalitního průvodce k zahájení realizace projektu a k návratu na trh práce“. Mnozí také vyzdvihují fakt, že si uvědomili svou cenu a možná úskalí na cestě za pracovním uplatněním. Další rekvalifikační kurzy Projektový a personální management poběží od ledna 2011 do dubna 2011, tentokrát v Liberci a v Lázních Bohdaneč. Kurz Základy obsluhy PC poběží od ledna 2011 do února 2011 v Jihlavě. Zájemci a zájemkyně o účast získají potřebné informace na níže uvedeném kontaktu.

Projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost.

Další informace: 

Ing. Lenka Růžičková, manažerka projektu

Vinohradská 29/93, 120 00 Praha 2 – Vinohrady
Mail: lenka.ruzickova@europrofis.cz 

Gsm: +420 605 402 429
http://www.europrofis.cz/cs/projekty/seznam-projektu/sladit%20rodinu-a-praci  
www.esfcr.cz/projekty/sladit-praci-a-rodinu-da-praci


Poznámka pro editory:
1. EuroProfis, s.r.o. je poradenská a vzdělávací společnost s desetiletou zkušeností v oblasti řízení a realizace projektů rozvoje lidských zdrojů. Jako jedna z prvních firem v ČR předložila a řídila projekty v předvstupních programech a iniciativách EU. Nyní je součástí sítě poradenských společností Draxl & Zehetner Consulting Network Wien.
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