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Společnost EuroProfis realizuje ve spolupráci s Asociací občanských poraden projekt Sladit práci a rodinu dá práci. V návaznosti na své předchozí aktivity usiluje o rozšíření sítě profesních poradců a poradkyň z různých regionů ČR, kteří by v rámci své profese poskytovali do určité míry nadstandardní poradenství. Poradenství určené znevýhodněným ženám a mužům usilujícím o návrat do zaměstnání po delší odmlce. Poradenství, které uplatňuje celostní a individuálně vnímavý postoj a zohledňuje nároky slaďování rodinného a pracovního života, stejně jako případnou diskriminaci na trhu práce.

První skupiny poradkyň již absolvovaly nástavbový vzdělávací program proEquality. Ten se věnuje nejen kvalitě poradenství, ale i tolik potřebné sebereflexi osob, které tuto službu poskytují.

Nabízíme vám rozhovor s proEquality poradkyní, která se do projektu zapojila, absolvovala kurz a nyní v praxi uplatňuje získané zkušenosti.

Jak jste se dozvěděla o projektu „Sladit rodinu a práci dá někdy práci“? Proč jste se rozhodla zapojit?

O projektu jsem se dozvěděla od AOP, která je partnerem vašeho projektu. V minulosti jsem již byla zapojena do několika projektů, v rámci kterých bylo poskytováno kariérové poradenství nebo poradenství se zaměřením na nezaměstnané (Aktivní padesátka, Romové chtějí pracovat). Nabídka mě zaujala, neboť jsem cítila potřebu získat nové zkušenosti pro tuto oblast poradenství, což se povedlo.

Jaká je Vaše odborná kvalifikace a Vaše aktuální profese?

Jsem zaměstnaná v OP Děčín jako pracovnice v sociálních službách. Dlouhodobě jsem pracovala jako občanská poradkyně. Nyní nemám odbornou způsobilost pro výkon zaměstnání sociálního pracovníka, ale v OP poskytuji odborné soc. poradenství pod supervizí sociálního pracovníka. Dále jsem zapojena v několika projektech, které Charitní sdružení Děčín realizuje a na nezaměstnané klienty narážím, dá se říci, denně.

Splnil vzdělávací program společnosti EuroProfis, s.r.o. Vaše očekávání?

Do jisté míry ano, možná mi chybělo více praktických rad, ale minimálně jsem se ujistila v tom, co dělám dobře a co by bylo dobré vylepšit. Velmi mi pomáhá metodika, kterou jsme od EuroProfisu dostali.

Projekt, potažmo vzdělávací poradenský program proEquality zohledňuje znevýhodnění některých skupin obyvatelstva na trhu práce a zároveň možnosti propojení soukromé a pracovní sféry. Jaké spatřujete výhody přístupu proEquality v poradenství? Je podle Vás v současné poradenské praxi takový přístup běžný a dostatečný?

Dle mého názoru, jsou na trhu práce jisté skupiny nezaměstnaných více znevýhodněné, proto mi přijde správné věnovat těmto skupinám více času, nebo individuálnější přístup, než lidem, kteří jsou schopnější se na trhu práce uplatnit, nebo nemají bariéry, které jim v získání vhodného zaměstnání brání.

Zdali je takovýto přístup dostatečný si nedovolím hodnotit, každý jednotlivec vyžaduje individuální přístup, ale určitě je stále co vylepšovat.

Získala jste v rámci vzdělávacího programu proEquality nějakou novou zkušenost, kterou ráda uplatníte i dále ve své odborné praxi?

Zatím si to zcela neuvědomuji, ale poznatky ze vzdělávacího programu jsou pro mě určitě přínosem.

Jaký byl profil Vašich klientů/klientek a jaké byly jejich reakce na poradenský přístup proEquality? Co zmiňovali jako nejpřínosnější?

Mezi mé klientky patří maminka, které nyní končí rodičovská dovolená a dále žena s 10letým synem, která je dlouhodobě nezaměstnaná. Žádná z mých klientek se zatím neměla možnost zapojit do podobného projektu, proto tuto „pomoc“ velmi uvítali. Jako nejpřínosnější, se domnívám, je pro mé klientky to, že si o svých problémech mohou v klidu pohovořit.

V čem podle Vás klientky/klienty spolupráce s Vámi podpořila na cestě směrem k pracovnímu uplatnění?

Domnívám se, že je to tím, že sami si mohou uvědomit to, co umí, co je baví a čeho by byly schopné dosáhnout pro získání zaměstnání.

Co chybí současné poradenské praxi orientované na dlouhodobě nezaměstnané?

Na to nejsem schopna jednoznačně odpovědět, potřeby jsou různé, ale někdy není možné klientovi vyhovět.

Jak by podle Vás vybudování husté sítě poradců a poradkyň uplatňujících proEquality principy mohlo současnou situaci osob znevýhodněných na trhu práce zlepšit?

Pokud by byl zájem ze strany klientů, tak se domnívám, že určitě by toto poradenství a jeho principy mohli být pro klienty přínosem. 

ProEquality poradenství klade vysoké nároky na osobu poradkyně či poradce. Uvítala byste platformu, která by otevírala prostor pro sdílení zkušeností z praxe, z různých lokalit v ČR a zároveň by nabízela možnosti sebereflexe a dalšího odborného rozvoje? Jak by mohla/měla vypadat? Znáte takovou platformu (pokud ano popište ji)?

Ne, neznám, ale bylo by to určitě velmi užitečné.
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